

奥运 随想

□外经 周晓临

举世瞩目的奥运会于当地时间8月5日在巴西开幕了，这是全球体育爱好者的盛会，也是中国体育健儿再创佳绩、为国争光的历史时刻。

作为一个热爱体育的外经人，我很荣幸与奥运会有着一次十万里之遥的缘分。那是在1959年，我刚13岁，中国为了备战1960年奥运会，组成了各项运动的集训队，我从小学习游泳，此时已是上海少体校业余游泳班的成员，并已获得等级运动员资格。当上海市成立游泳集训队时，我成为其中一员，当然不是最小的运动员，我妹妹同时入队，她比我小一岁，并以此作为她的终生事业。然而令人气愤的是，当时国际奥委会不顾我国强烈反对，悍然接纳台湾当局派出的所谓代表团参加，我国政府义正辞严予以坚决谴责，并宣布退出奥运会。不久，中国举办了新兴力量运动会，我所期盼却又渺茫的奥运之梦也理所当然地结束了。

一天，我去市委组织部向曾庆红部长汇报工作，谈完公事，我说起公司活跃的文体活动，庆红同志一听，打断我的话：“还有这样的好事，怎么不叫我一声，要知道组织部可是藏龙卧虎的地方，人才济济。”

说着把隔壁办公的赵启正副部长叫来，一阵煽风点火，启正同志大叫：“好！好！干他一场！”

双方谈好举办一次游泳比赛，每队各出4人，其中两人必须为单位头衔。于是，我凭借在上海体育俱乐部的熟人关系，安排好专门场地。

比赛这天真是热闹非凡，双方大批人员到场助兴。组织部由曾部长、赵副部长领衔，外经队由我和王文俊副总带队，文俊还带了他的二小子参加，真是“打仗亲兄弟，上阵父子兵”。棋牌等竞赛。

一天，我去市委组织部向曾庆红部长汇报工作，谈完公事，我说起公司活跃的文体活动，庆红同志一听，打断我的话：“还有这样的好事，怎么不叫我一声，要知道组织部可是藏龙卧虎的地方，人才济济。”



1957年，游泳冠军戚烈云辅导作者等游泳班孩子



庆祝瓦努阿图独立日开幕式

□海外部 陈涛

集训时光如花美眷，却也抵不过似水流年。

韶华往昔，点缀装扮记忆的殿堂，细数相册中一张张张张笑脸，沉溺于留恋的翩跹。沉溺于学生身份的连绵，面对未知的领域，或许我们会迷惘、忌惮、甚至裹足不前，或许繁重的工作生活会吞噬我们进取的动力。然而我们学会勇敢地直面一切，角色的转变是我们必经的历练。加入上海建工大家庭，让我更加认识自己，更加懂得如何将自己的“冒险”精神融入公司的发展。

记得，去年11月从重庆来到这里，参加完上海建工海外事业部的面试后，我就在思考自己为什么要加入海外事业部？答案是：我是具备“冒险”精神的。

一方面，我不惧怕未知的环境，愿意去闯。大四时，曾经加入中国第一所名校大学生1对1家教平台——豆豆豆家教网。在创业中，我敢于从零开始，它的收获大于曾创造营业收入数字上的0到40万。另一方面，大学期间4年的志愿者经历，也让我学会了如何用爱和温暖去包容和帮助那些需要帮助的人们。给山区的留守儿童上课，传授给他们最需要的知识并告诉他们外面的世界是怎样的；陪伴待读学校的萌娃，他们的世界从出生开始就是极度残缺的。在那里，我只想把世界最美好的东西用手语、用眼神、用拥抱告诉他们……这些看似不平凡的经历却让我这个平凡的人学到了在“冒险”中成长。这恰恰与博大精深的海洋文化所体现出来的大气和包容形成了契合。企业在海外的公共外交虽不期回报，而实则收获满满，它带给一个国家、民族的是切实帮助。这让我更加心驰神往上海建工的前辈们，感受到了作为一个上海建工人的荣誉感。

今年7月来到上海，我成了一名上海建工人。从培训之初的班长竞选，到辰山素质拓展中心协同组织同事们完成属于海外事业部的全球版图画画，我努力抓住机会，迎难而上。

入职培训的时光里，我发现了许多新同事的优点。做事认真负责的高书文，所有的拍照及视频都是他制作完成的；每晚都会在宿舍看书学习的叶长钟，被子叠得方方正正，严格作息的胡振东；坚持锻炼的胡树伟等。他们的闪光之处能够让自己更加沉淀，更多去体会“冒险”精神的精髓。

上海建工的企业文化中有“进取(Gumption)”一词，表达的是艰苦奋斗、敢为人先的精神。当自己的特质与企业的文化有契合点时，内心的欣喜不言而喻。

渴望去遇见未知的自己，不断探索建筑工程全生命周期各个环节的奥秘。或是驰骋职场，挥斥方遒；或是兼济天下，运筹帷幄；或是偌大的上海拥有属于自己的温馨家庭。初出茅庐的我们都怀有一个最初的梦想，梦想没有优劣之分，勿忘初心。怀揣着美好的憧憬，我们踏踏实实，就是干！人生值得我们去“冒险”！

瓦努阿图一年中有18个法定节假日，从7月24日儿童节、7月25日公民日，到7月30日独立日，为期一周的各种庆祝活动。我们非常荣幸作为上海建工代表，应邀出席在阿马里公园举行的独立日庆祝活动开幕式。

当天下午2点，庆祝游行队伍陆续来到山脚下集合，然后浩浩荡荡向山上进发，开路的是瓦努阿图军乐



传承外经精神 做好外经人

□外经 张泽雅

短短的三天新员工培训已经结束。这一次，不再懵懂外经是什么、做什么，而是经过三个月的实际工作，对已有疑惑的解答，对已有认知的加深，以及对工作更坚定的认可。在培训中，每位老师都不约而同地谈到外经的精神，他们并非用枯燥的文字，而是用自身的经历震撼着我。外经的企业性质，决定了市场部员工必须具有吃苦耐劳、坚持不懈、不忘初心、追求卓越的精神。

吃得苦中苦，方为人上人。外经注定要在国外艰苦的地方工作和生活，只有经历过，才能真正明白何谓难与苦。进公司后，我有幸随领导赴伊朗考察，在亲睹高速公路项目的实施现场，感受烈日灼身，并夜宿集装箱后，才体会到艰辛，并在同事们讲述某件意外和惊险后情不自禁地红了眼眶。也因此，当培训时领导回顾当年在伊朗的生活

场景，我才对前辈们开拓的努力和辛苦有了更深刻共鸣。住在工地宿舍时，领导们总会关切地问我习不习惯，生怕一个女大学生在那里会不适应。我总是笑着说挺好，我坚信，只有体会过了苦，才能在收获时感受到双倍的甜，所以我做好了在国外工作吃苦的准备，并且能吃苦的能力。

坚持不懈，不忘初心。在培训时，我更全面地了解了一个项目从开始到结束的全过程。其中包括很多环节、难度和风险。每个项目成功需要多方面的配合，有实力、有努力、也有运气。任何一个环节出错都有可能导致失败，所以这也更考验外经员工的耐力和能力。对于市场部来说，一个项目开发成功至少需要2~3年。有人选择了放弃，因为他被当前的处境打败，更多的是迷茫彷徨找不到方向。成功往往就在你想要放

弃的那一刻。我选择坚持，因为我知道，只要坚持，就一定会有希望。通过这次培训，我更加坚定了自己的信念，那就是无论遇到多大的困难，只要坚持，就一定能克服。

外经需要的是全方位综合素质人才，所以外经员工要不断挑战自我，追求卓越。在培训前，每次别人问我外经是做什么的，我总是难以作答，觉得我们好像什么都可以做，又好像什么都没有。培训后，我对外经的性质有了更准确的认知，并明白了外经需要什么样的人才。作为一个国际工程师，我们要有整个产业链所需要掌握的各种知识。我强烈地感受到自身知识和能力的不足。我掌握的仅仅只是

语言能力，对商务、工程、融资等领域所知甚少，需要不断扩充自己的知识，迎接挑战，因此外经才如此吸引我，不断地激励我向前。

工作是人们生活的重要部分，工作的选择在某种意义上决定了人生的方向和质量。我很幸运能有机会在外经工作，在一个很高的平台上不断接触未知的领域，挑战和提升自己。我会牢记外经的文化精神，怀着感恩的心，做一个合格的外经人。

认真学习 深刻领悟

(上接第1版)是解决突出问题的现实要求，全体党员干部都要为实现两个“百年目标”、实现中华民族的伟大复兴积极工作、做出自己贡献。报告会上，党员们认真聆听并记录，通过此次“学习习近平系列重要讲话精神”辅导报告，更加深入领会了习总书记系列讲话精神的背景意义、深刻内涵，进一步增强了对我党制度、道路和理论的自信，大家决心进一步加强“两学一做”学习教育，并将其应用于工作实践，不忘初心，继续前进！(章凌峰)

市国资委检查成套集团、海外部文明单位创建工作

(上接第1版)

成套集团文明单位创建工作

经验的同时也加强了集团上下对台帐的收集和整理工作。检查组分组检查台帐并组织召开动员座谈会。

检查组对成套集团文明单位创建工作取得的效果充分肯定，并做了点评。

首先，成套集团各级领导班子非常重视，领导带头、骨干队伍示范，发动职工群众积极参与；其次，成套集团对于文明单位的举措纵到底、横向到边，各项创建工作丰富多彩、形式多样，并将文明的理念植根于职工思想之中。最后，检查组指出，创建文明单位工作只有起点没有终点，永远在路上。希望成套集团上上下下拧成一股绳，从小事入手、循序渐进、补短板、强外宣，在细节处体现文明，提升企业综合实力，朝着两个文明建设的更高目标不断前进。(马原)

(上接第1版)

文明向上的“人群”，希望海外部扩大

中国传统文化在海外的传

播力度，借助互联网技术

创新文明创建。

组长应长明表示，海外部将文明单

位创建工作与业务发展相

结合，注重企业文化宣传，展

现了良好的“精气神”，在国

资系统内起到示范作用，

能够围绕“海外工程

形象、‘一带一路’明方

向、绿色工程亮品牌”三

方面推动文明单位创建工作

更上一层楼。(郭琳)

(上接第1版)

文明向上的“人群”，希望海外部扩

大中国传统文化在海外的传

播力度，借助互联网技术

创新文明创建。

组长应长明表示，海外部将文明单

位创建工作与业务发展相

结合，注重企业文化宣传，展

现了良好的“精气神”，在国

资系统内起到示范作用，

能够围绕“海外工程

形象、‘一带一路’明方

向、绿色工程亮品牌”三

方面推动文明单位创建工作

更上一层楼。(郭琳)

(上接第1版)

文明向上的“人群”，希望海外部扩

大中国传统文化在海外的传

播力度，借助互联网技术

创新文明创建。

组长应长明表示，海外部将文明单

位创建工作与业务发展相

结合，注重企业文化宣传，展

现了良好的“精气神”，在国

资系统内起到示范作用，

能够围绕“海外工程

形象、‘一带一路’明方

向、绿色工程亮品牌”三

方面推动文明单位创建工作

更上一层楼。(郭琳)

(总编凌峰)

执行主编魏群

编周全

郭琳

凌峰

晓晴

魏群

周全

郭琳

凌峰

晓晴

魏群

周全

凌峰

晓晴

瓦努阿图总理一行视察建工在建码头项目

本报讯 8月18日，瓦努阿图总理、财政部长、内政部长、卫生部长和教育部长、我驻瓦大使刘全、经商参赞陈汝华等一行60余人视察建工集团在卢甘维尔码头项目工地。

总理一行冒雨来到施工现场，重点视察已完工投入使用的新建码头，观摩正在施工的建筑房屋，在已建成的新建码头平台上正逢一艘大型邮轮靠港停泊，当邮轮的缆绳牢牢地拴在码头前沿的系缆柱上，总理和诸位部长都洋溢着满意的笑容。项目经理华春芳说，上海建工一直坚持质量和进度两手抓的施工理念，老码头修复工作实行日夜轮换制度，为的就是能最大程度减少给港区正常运营带来的影响。项目部没有节假和双休日，夜间加班施工为的是让整个工

厄特电站项目主机设备运输完成



本报讯 随着重达86.06吨的两件发电机转子到场，厄特电站项目大件设备运输工作胜利完成。

对于本次大件设备运输工作，外经集团上下都尤为重视，项目组更是不敢懈怠，成

立工作小组，积极与业主、码头及当地交管部门沟通协调

过程中，平板车载重运行试验、龙门吊负重载运行试验、平板车液压系统故障、现场突发雷雨等

关乎大件设备质量的试验及

突发事件。项目组积极面对

灵活处理，组织相关各方保质

保量地完成此项工作，并在过

程中与船方保持良好沟通，树立了外经集团良好品牌形象。

此项工作共耗时9天，顺利完

成1402.4吨，共26件大件

设备的安全进场就位工作。

截至目前，项目组仍在积

极准备执行本船次主机设备清

点、验收、仓储等设备到场后

续工作。力争以优良的工作态

度、饱满的工作热情积极面对

项目执行过程中的每一次考

验，保质保量地顺利完成电

站扩建项目，为外经集团交上一

份满意的答卷。

了重大贡献。

刘全大使表示，本工程是目前瓦国最大项目，上海建工在瓦的技术援助中克服了材料紧缺、高温高盐等多种困难施工至今，离不开项目组人员的辛勤劳动表示衷心感谢，感谢上海建工不仅将中国优秀的工程管理经验和施工技术带到瓦努阿图，还积极聘用当地员工参与项目建设，促进商贸、农业、人文可持续发展，为瓦国人民带来富裕的同时，也树立了中华民族在海外的大国形象。（曹佳宇）

加蓬奥耶姆体育场钢结构封顶

在项目执行过程中，项目部全体员工克服困难，从原材料采购、构件制作、到装车发运都全程跟踪监控，确保物资的采运及时、高效；对运抵的物资及时清理、分类，做到临时堆放和保管工作；合理安排施工工序的搭接工作，缩短占用工期时间；反复修改、完善并模拟吊装方案，认真策划、精心准备，精细施工，顺利地完成了阶段性目标，使钢结构成功封顶。

加蓬奥耶姆体育场设计容量约20000座，为举办2017年“非洲杯”而设计建

造，另有酒店区、办公区等，满足各类型演艺、展会等活动需求，为推动将来

奥耶姆的体育和经济发展起到至关重要的作用。（王丽娟）

本报讯 8月15日，建工集团承建的加蓬奥耶姆体育场完成钢结构封顶。加蓬奥耶姆体育场位于加蓬沃特-恩特姆省，为大型多功能综合体育场。本项目钢结构件均要通过海运及陆运到达施工现场，运输周期长，现场安装工期紧张、焊接量大，安装精度要求高。该体育场钢结构工程主要由屋盖主体钢结构、屋面体系结构(含檩条、屋面板、天沟)、马道、内外环铝塑板封闭四部分组成。屋盖主体结构呈椭圆形，分南北东西四个看台。

本报讯 8月15日，姚海明赴厄特工地检查工作

项目现场进行调研和协调。抵达工程驻地后，姚海明立即进行现场踏勘，调研施工进度、质量、安全、文明等管控状况，迅速召开了现场总、分包生产进度协调会议，明确12.31节点目标实现的必要性和迫切性，并整理了会议纪要，经各方签字流转后现场施工将严格按照会议纪要执行，不折不扣地落实专题协调会议达成的承诺与目标。

姚海明叮嘱后，姚海明就12.31节点目标召开外经集团厄特电站项目部全体会议，强调项目部全体人员要齐心协力，共同努力，多看、多问、多学。会议最后，姚海明传达了集团对全体人员的慰问，并期望现场员工的工作、学习和生活丰富多彩。（郑彦玲）

本报讯 8月23日，商务部援外司司长姚海明率工作组同中船重工711研究所及上海电建等相关单位，于8月10日赴厄特马萨瓦的姚海明进行了详细的现场工程进度和中期验收综合汇报。姚海明对工程质量及进度表示肯定，同时代表商务部援外司和合作局向项目部全体人员表达亲切慰问，感谢他们近一年的辛勤付出，并提及上海建工是知名度很高的援外企业，对上海建工充满信心，他强调项目是汤加标志性建筑，该项目的建设不仅体现上海建企的企业形象，同时也代表着中国形象，涉及面广、影响深远。因此项目部责任重大。他要求我方继续努力，严格把控后续工程质量，确保明年按时完工并交付汤加政府使用。验收组宣布援汤加政府综合办公大楼项目顺利通过中期验收，质量评定达到优良水平。（王欣）

本报讯 近日，海外部就关于跨境项目营改增免税备案工作召开了布置会议。会上，财务中心总监许夏凉介绍国家税务总局2016年第29号文。（下转1、4版中缝）

公司相关负责人参加了会

议。会上，财务中心总监许夏

凉介绍国家税务总局2016年

29号文。（下转1、4版中缝）

公司相关负责人参加了会

议。会上，财务中心总监许夏

</div